

最安静的亚运场演绎最惊心的对局

翟墨携国家队队友摘得国际象棋女子团体金牌

□本报记者 冯晶

10月7日,全亚洲的国际象棋高手在杭州棋院(智力大厦)棋类馆汇聚一堂,上演了一场精彩的女子团体国际象棋比赛。经过激烈角逐,在最后一轮比赛中,我省运动员翟墨携手国家队队友侯逸凡、朱锦尔和谭中怡组成的中国女队,一举战胜阿联酋,荣获国际象棋女子团体赛金牌。这是翟墨生涯第一枚亚运金牌,同时也是河北运动员在亚运会棋类项目中收获的首枚金牌。

豪取八连胜摘得团体金牌

杭州第19届亚运会国际象棋女子团体于9月29日在杭州棋院(智力大厦)棋类馆拉开战幕。中国国际象棋女子队派出翟墨、侯逸凡、朱锦尔和谭中怡参赛团体赛。团体比赛为9轮瑞士制慢棋赛,每日1轮,每轮胜者积2分,平局积1分。

首轮比赛中,中国队迎战乌兹别克斯坦。对手虽然年龄不大,但冲劲十足,给中国队制造了巨大的麻烦。侯逸凡出战1台,精彩地弃子抢攻,获得了半个子的优势,终局中对手眼见落后太多,停种认负。朱锦尔经过50个回合的激战赢了乌米达·奥莫诺娃,获得胜利。翟墨台小试牛刀,凭借子力优势战胜对手,为中国队扳回1分。谭中怡拼尽全力欲挽回败局,可惜终因子力差距悬殊败下阵来。这样,中国女队和乌兹别克斯坦打平。

在第2轮的较量中,中国女队战胜蒙古女队迎来本届比赛上的首场胜利。翟墨对阵阿勒坦图·勒德巴塔尔,两人在后翼展开争夺。几经周旋,翟墨在残局中建立起多子优势,对手无奈认负。翟墨也为中国队的首胜建功。这也为中国女队增加了夺冠的信心。第3轮,中国女队状态逐渐向好,4比0痛快淋漓地战胜泰国队。本轮比赛中,翟墨更是锐利,直接在王翼发动进攻,对手尚未组织防守体系之际,她已经皇后和马配合完成将杀。

最有看点的是第4轮的较量,中国女队和印度相逢,也是本轮的焦点之战。此前印度3战全胜排名第1,中国2胜1和,排名第2。侯逸凡执黑对弈印度名将科内鲁,收获一盘和棋;朱锦尔对阵哈丽卡,演绎了一场大砍大杀的交锋,战事进行得相当惨烈,但局面却始终均衡,两人也以和棋结束战斗。谭中怡对弈瓦伊沙莉-拉梅什·巴布。决斗至残局谭中怡等到机会,抓死对手一个轻子,为中国队赢得奠定胜局的一盘胜利。翟墨的对手是阿万蒂卡·阿格拉瓦尔,两人在封闭的局面下苦战近50回合,最终3次重复和棋。在此轮较量中凭借谭中怡的胜利拿下关键的对冲战。

第5轮的较量,中国女队面对哈萨克斯坦队,侯逸凡和朱锦尔力助中国队获胜。在第6轮比赛中,中国女队高奏凯歌大胜越南。翟墨在迎战阮氏梅兴。开局后对手气势汹汹地进攻,翟墨稳固防守伺机反攻。终于在30多个回合之后,趁对手王翼防守薄弱之际,飞象杀兵,一举攻破王城。第7轮,中国队越战越勇,



■10月7日,中国队选手翟墨在比赛中对阵阿联酋队选手。周强 摄

打败了印度尼西亚队。第8轮的较量越发激烈,中国女队在仅剩一轮的情况下,稳扎稳打以4比0轻取菲律宾,距离夺冠仅一步之遥。

10月7日,迎来了第九轮的最终较量。中国队对阵阿联酋女队。在此前中国已经取得七连胜,在积分榜上处于首位,比第二名印度多出一分。虽然“轻舟已过万重山”,但是中国队的四位姑娘,依然不敢轻敌,以4胜的成绩,拿下最后一局。最终以8胜1和的成绩排名第一,获得亚运会国际象棋女子团体金牌。印度队和哈萨克斯坦队分别获得第二、三名。

潜心备战为共同目标努力

中国国际象棋女队长期处于世界一流,但是亚洲国际象棋本身就代表了世界顶尖水平,因此亚运会上中国男女队并不是没有对手,而且不是所有具备夺冠实力的亚洲队伍都能够将纸面实力兑现为冠军。女团比赛中,中国队开局并不顺利,首轮2比2战平乌兹别克斯坦队。然而这支屡获世界大赛冠军的队伍并没有慌乱,第二轮面对劲旅蒙古国队,谭中怡和翟墨双双告捷,侯逸凡与朱锦尔分别取得和棋,中国队以3比1力克对手。随后中国队迈开连胜的脚步,相继击败泰国队、印度队、哈萨克斯坦队、越南队、印尼队和菲律宾队。

“过程是顺利的,但中间也遇到了比较大的挑战,哈萨克斯坦队、印度队和乌兹别克斯坦队都是实力非常强劲的队伍,对我们造成了一些压力,但是我们比较团结,在非常关键的场次都取得了不错成绩,一举拿下了金牌。”对于比赛,翟墨总结道。

翟墨也坦言,中国队能够最终夺冠,很大程度上也得益于准备充分和队友的默契配合。为了更好地备战杭州亚运会,从8月开始,中国队在杭州进行了为期一个月的封闭训练。其间,中国队通过快棋、慢棋模拟训练等方式,让运动员们尽快适应国际比赛节奏。河北省棋牌中心,也为翟墨备战做了十分充分的后勤

保障工作。

“备战亚运会期间,全队上下一心,群策群力,每个人提升都很多。”我省运动员翟墨说,全队从教练到队员再到助手团,每个人都无私地把自己在国际比赛中获得的经验分享出来,这才让中国队众志成城,顺利渡过“难关”。

在此次比赛中,翟墨9次出战取得7胜1平1负的成绩,出色的战绩为中国队夺冠立下了汗马功劳,也为我省实现了亚运会棋类项目金牌零的突破。

“这次亚运会我在比赛时间分配上做得比较好,用时上给对手造成了一些压力,开局阶段比较顺利,因为准备比较充分。”对于这次比赛翟墨总结说。“十分感谢国家队和省队的培养,他们为我无条件的奉献了很多,赛前赛后的一些技术指导让我提升很快。”

赛场上下一一直在努力前行

国际象棋作为智力运动,魅力无穷。与传统体育项目相比,虽然智力运动的赛场更为“安静”,输赢只在方寸之间,但在保持竞技体育精彩对抗的同时,智力运动使“体育”的涵义变得更加丰富、完整,增添了无尽的魅力。

在这方寸赛场上,翟墨一直在前行。1996年,翟墨出生于秦皇岛,她的国际象棋之路始于幼儿园的兴趣班。“上幼儿园的时候,我就开始学习国际象棋。当时老师拿出国际象棋,我一下就被那些棋子吸引,感觉挺有意思的。这一喜欢就是二十多年。”翟墨说。

5岁开始学习国际象棋的翟墨,出道就展现出较高的天赋。8岁的时候,母亲就带着她到济南、青岛等地学棋。丰富的学棋经验,让12岁的她就获得了世界青少年锦标赛冠军,13岁就进入河北省国际象棋队从事专业训练并顺利入选国家集训队。

对于未来,翟墨希望能更多的参加国际比赛,尽快提高自己的等级分,在比赛中获得更多经验和信心,同时继续为国争光。